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Notions abordées en classe de premiére (enseignement de spécialité) :
Transformation modélisée par une réaction d'oxydo-réduction, schémas de Lewis, position
dans le tableau périodique, électronégativité, polarité d'une liaison.

Capacités exigibles

&:\E{m&,\/: Notions et contenus o e lat
Suivi temporel et

modélisation macroscopique
Modéliser I'évolution temporelle d'un systéme, siége d'une transformation

Justifier le choix d'un capteur de suivi temporel de I'évolution
d'un systéme.

Identifier, a partir de donné Xpéril les, des
cinétiques.

Citer les propriétés d'un catalyseur et identifier un catalyseur
a partir de données expérimentales.

Mettre en évidence des facteurs cinétiques et l'effet d'un

A) Suivre et modéliser I'évolution temporelle d'un systéme siége d'une transformation|
chimique

Cette partie prolonge I'étude de la modélisation macroscopique des transformations
chimiques en abordant leurs caractéristiques cinétiques

‘approche expérimentale permet d'éclairer
le choix d'un outil de suivi de la transformation, de mettre en évidence les facteurs
cinétiques et le réle d'un catalyseur, de déterminer un temps de demi-réaction et de tester

tence d'une loi de vitesse

A partir de données expérimentales, déterminer une vitesse
volumique de disparition d'un réactif, une vitesse volumique
d'apparition d'un produit ou un temps de demi-réaction.

Les i sont pi comme des modéles microscopiques
élaboré§ pour rendre'compl.e des caractéristiques dnétiqqes par'l'étlm'lure d'une

de formation d'un produit ou de disparition d'un

actes Les de sont

empruntés a tous les domaines de la chimie. Iréacti

Les domaines d'application sont variés : santé, ali i i au Identifier, a partir de é i I i I'évoluti

laboratoire ou dans l'industrie, etc. d'une concentration suit ou non une loi de vitesse d'ordre 1.
Capacité numérique : A I'aide d'un langage de
p ion et a partir de i tracer|
I'évoluti porelle d'une cor ion, d'une vitesse

i "apparition ou de disparition et tester une

relation donnée entre la vitesse volumique de disparition et
la concentration d'un réactif.

Modélisation microscopique
Mécanisme réactionnel : acte A partir q‘qn mécar_ﬂsme réactionnel fourni, identifier un »

3 inter , un cataly et établir I'
réactionnel, formalisme de la  |de la réaction qu'il ise au niveau i
fleche courbe. Représenter les fleches courbes d'un acte élémentaire, en
Modification du mécanisme par |justifiant leur sens.
ajout d'un catalyseur. Interpréter l'influence des concentrations et de la
{ i i p sur la vitesse d'un acte élémentaire, en termes
de l'infl des de fré et d'efficacité des chocs entre entités.
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LC 08 : CINETIQUE ET CATALYSE

C'est un bon critére pour les réactions d'ordre 1. Le probléme, c'est que les réactions d'ordre 1 sont
un cas particulier. Un cas particulier fréquent et utile, mais pas une généralité.

Gardons cette idée pour plus tard et essayons une autre idée. Intuitivement, une réaction est d'au-
tant plus rapide quelle se finit vite. Pour rappel, la fin de la réaction, ou I'état final, c'est quand les
concentrations n'évoluent plus. On définit ainsi le temps de réaction comme la durée aprés laquelle
I"avancement atteint sa valeur finale. Une réaction est d’autant plus rapide que son temps de réaction
est court.

Dans I'idée, ¢'est bien ¢ga que 'on cherche pour le désinfectant : est-ce qu'aprés un an 'ean oxygénée
aura ét¢ consommdée entiérement ou est-ce qu'il y en aura encore dans la bouteille en train de réagir?

Ici, on peut revenir a la courbe de concentration dyf;./(-n fonction du temps.
Le probléme, c'est que la réaction est de plus en plus lente vers la fin. A partir de quand peut-on dire

qu'une réaction est terminée? Est-ce que c'est 1a? La? Ou encore 1a? Ce n'est pas précis du tout!
Pour éviter ce probléme, on se fixe un autre point de repére : quand la moitié des réactifs a réagi.

Temps de demi-réaction : Durée aprés laquelle 'avancement a atteint la moitié de sa valeur

finale. .
max -
z(ty2) = o (7)
Cette notion est beaue ou}) plus précise : sur la courbe précédente, la moitié de 'avancement est repérée = éM
par cette droite *[I;] = FHp* ot le temps de demi-réaction est précisément a l'intersection. V(Ww
| Important | s o ml odlue
Ce n’est pas la moitié du temps de réaction ! !

ot

Une réaction est d’autant plus rapide que son temps de demi-réaction est court. d/_ é !

On a finalement un critére pour décrire la vitesse d'une réaction. On peut maintenant 'utiliser
pour décrire les situations on I'ean oxygénée se dégrade vite ou lentement !
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1. Influence de la concentration des

réactifs
a. Expérience

Placons dans trois béchers 50 mL d'une solution
d'éauioxygenée (H303))(solution incolore), de
concentration@=10,01 Mol Dans chaque
bécher, on verse ensuite un volume de SO'mL'de
solution incolore d‘iodure de potassium K/
acidifiée (présence de H' en exces). Joutefois
varie la concentration de la solution de K/ utilisée
d’un bécher a l'autre :

+ Pour le premier bécher@G=0,20/mokL™);
« Pour le deuxiéme bécher,(@&=10/40/molL™;

« Pour le troisieme béchef(63=10,60 moliL™
b. Observations

Dans les trois béchers, la solution devient
progressivement jaune, puis brune.

Mais I'évolution de la couleur des solutions ne
se fait pas au méme rythme. La solution
contenue dans le troisieme bécher est |3
premiére & se colorer en brun, svivie par celle du
deuxiéeme bécher, elle-méme suivie par celle
contenue du premier bécher.

Bécher 1 Bécher 2 Bécher 3
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c. Interprétation au niveau macroscopique

Dans chaque bécher, il se produit une réaction
d’oxydoréduction lente entre H,0, et les ions I~
apportés par Kl. En effet, cette réaction fait
intervenir les couples rédox H,O, / H,O et h / I'.
Elle s’écrit, en milieu acidifié, comme

20 (aq) * H202(3q) +2H" = 2H,0() * haq)-

Le diiode est de couleur brune en solution (jaune
quand il est dilué). Ainsi, la formation de diiode
par la réaction explique |'apparition de la
coloration jaune puis brune du milieu
réactionnel, dans chaque bécher.

D’un bécher a I'autre, on pourrait vérifier a I'aide
d'un tableau d'avancement que H,0O, est
toujours le réactif limitant. Cela signifie que la
concentration finale de diiode formé est Ia méme
pour les trois béchers. La seule différence est la
concentration initiale en ions I'. A travers cette
expérience, on note donc que plus la
concentration en I est forte, plus la réaction
évolue rapidement vers |a coloration brune,
c'est-a-dire vers son état final.
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Matériel, description :

solution d’eau oxygénée (peroxyde d’hydrogeéne) HoOp & 2.01072mol L1,

4 tubes a essai avec support,

1 éprouvette graduée,

solution de chlorure de fer concentrée,

copeaux ou tige de platine,

morceau ou jus de navet,

pipette Pasteur et bécher.
Préparer 4 tubes a essai contenant 5.0 mL d’eau oxygénée. Utiliser le premier tube comme
témoin. Ajouter au second tube quelques gouttes de solution de chlorure de fer (a la pipette et

au bécher). Ajouter au troisitme le platine et au quatriéme le navet.

Observer un dégagement gazeux (caractéristique du dioxygéne produit) dans les tubes 2, 3 et
4.

Les tubes 2, 3 et 4 illustrent respectivement les phénomeénes de catalyse homogene, hétérogéne
et enzymatique. L'enzyme contenue dans le navet s’appelle la catalase.
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